

具，用来掩盖其反动本質而已。

(二)“技术方法中心論”，也就是强调“技术方法第一”的观点。

图书馆技术方法本来是为图书馆的政治任务服务的，但他们强调了技术方法的决定作用，成为一切的中心。这种观点直接影响着图书馆界，例如在不少人当中流传着一种错误的看法，那就是分类编目工作比直接面向读者的阅览工作高一等。其中原因之一，认为分类编目工作是纯技术工作，因而反映在“图书馆目录”这门课里，尽是一些烦琐的技术方法，似乎技术方法是中心。这种错误观点集中表现在刘国钧所发表的“什么是图书馆学”一文中（详见本期发表的批判文章）。

### (三)藏书楼思想

收藏图书、保管图书、整理图书，都应当是为了读者，尽量满足读者的需要和更便利读者借阅图书，享受人民的图书馆财富；都是为了建设社会主义，为了对读者进行共产主义教育。但在持有上述资产阶级学术观点的人看来，却是“为藏书而藏书”、“为藏书而保管、整理”、“为藏书而订出一系列约束读者的清规戒律”。这给予图书馆界的影响很深，在大跃进前，藏书楼思想曾迷住了一些人，

不惜付出很大的代价去收藏所谓珍宝，求多求全，不惜花费很大的人力、物力为保藏图书而进行一系列工作。而对待读者工作似乎是无关紧要的事，甚至用种种清规戒律来约束读者到图书馆看书。这是何等严重的本末倒置！

## 四

总之，这次科学研究，由于党的领导、政治挂帅、走群众路线，不断地破除迷信、解放思想，弘扬敢想、敢说、敢做的共产主义风格，与资产阶级思想展开了两条道路的斗争，取得了思想、科研双丰收。

在科研的方向上，以毛泽东同志的文化教育思想为纲，贯彻了政治思想性、厚今薄古和理论联系实际，根本扭转了资产阶级的方向。

在学术观点上，批判了资产阶级的“超阶级超政治”的观点、技术方法中心论、藏书楼思想，进一步明确了图书馆是具有强烈阶级性的社会教育机构，它必然要为一定统治阶级服务的。今天我国的图书馆必须为工人阶级的政治服务，为社会主义革命和建设服务，一切为了把我国加速建成社会主义的国家并准备向共产主义社会过渡。

## 青　春　的　火　力

本刊評論員

高等学校整风之后，同学们破除了迷信，解放了思想，迸发出青春的火力，对教授专家们的资产阶级教学思想和学术观点，开展了尖锐地批判，并且大写论文大编教材，实在是可喜的盛举！

北京大学和武汉大学两个图书馆学系的同学们在党的领导下，也投入了这一教学大改革的热潮中，他们有了几十天的跃进胜似过去学习好几年的经历，从而获得多方面的成就。

本刊发表了关于这两个图书馆学系的思想与学习双跃进的报导，从中可以见到这些新成就的一斑；另外还登出北大图书馆学系同学们集体写作的文章。以上三篇文章，共计批判了四位图书馆学教授和专家论著中的资产阶级观点，开始打破了几年来图书馆界思想斗争中的沉寂状态。

从这些批判文章可以再一次地说明，越是年纪

轻、学问不太大、社会地位低的人，越是勇敢无畏，越少得失顾虑，而他们的路子只要走对，就会有一天可以胜过那些老牌的专家和权威。

另外，也可说明，搞教学思想和学术观点的批判也并不是一件什么神秘的事情，只要割掉奴隸尾巴、坚决不当贾桂，树立起敢想、敢说、敢写、敢做的共产主义风格，基于高度的政治责任感，認定白旗必拔、红旗必插，运用马克思主义的思想武器，去对资产阶级的私货认真地加以发掘、分析，树立起对立面，就可以开展思想批判与斗争。这并不有什么大不了不起。

然而，过去在这条图书馆界的思想战线上为什么那么平静呢？那主要是由于很多人有“怕”字：是前怕龙后怕虎之类，是患得患失之类，是盲目崇

(下接第2頁)

增加數量普遍發展形成工作上的大面积丰产，又要有提高質量、保証重点爭取在工作中發出衛星項目；既要有明确的指标任务，又要有具体的保証措施。

光有工作規劃而沒有干部規劃也是一種“見物不見人”的表現。由於“事在人为”，沒有干部思想的改造和队伍的整頓，工作上的跃进是沒有保証的，而且也是很难單獨地跃进得起来的。因此在計劃工作的同时，必須对工作人員問題作通盘安排。在加強队伍的許多方式中要以劳动鍛煉，組織干部參加各種体力劳动最为有效。根据形势發展，这已不仅是为了解决“紅”的問題，而且还直接是为了培养体力与智力劳动相結合的新人，准备过好共产主义一关。为此，领导应下定决心，大家來共同保証，爭取在最短时期内（比方說一年）能使全館可以参加体力劳动的人，都能普遍輪流下放一次；或者至少也必須坚决执行中央關於国家干部每年必須参加体力劳动一个月的指示。這個問題應該具体列入全年规划。

在計劃如何向广大讀者羣众进行普及工作时，也必須考慮到如何在普及基础上加以提高的問題。如果說提供圖書參考資料为生产建設和科学研究服务是屬於提高質量的工作，这在一般的工人、农民、干部和学生中也不是不需要和不可能做到的了。尤其是在今天，他們破除迷信、解放思想之后，許多人都表現出敢想、敢說、敢做、敢写的共产主义風格。于是，生产上的發明創造，文艺作品的写作，学术問題的批判研究等等，都有了他們的份兒。因此在圖書館的服务工作中應計劃到怎样大力地去搞普及，和怎样在普及中積極地去作提高。

（上接第15頁）

拜，妄自菲薄之类；还有一个懒字：是思想懒汉、眼高手低之类，是与世无争、息事宁人之类，是疲疲踏踏，拖拖拉拉之类，旧結起来，还是沒把这种思想批判認真地看作是一种“战斗”，是每个圖書館工作者都应参加的“战斗”。

青年同學們所以能挺身而出打破“平靜”就首先因为他们對待圖書館戰綫的两条道路的斗争是采取了認真严肃的态度，他們充滿战士的感覺走上戰場

圖書館各个圖書加工部門有着密切地联帶关系，因此，作計劃时必須全面照顧，各个工种工段都應訂出先进的指标定額，如發現有互不适应的情況，应尽量去作积极地平衡，一般地不应向落后拉平或看齐。在讀者服务工作上要大量去爭取各种对象，力求扩大流通冊次和閱覽人次。在書目形式上要求多样化，做到大、中、小型相結合；在書目編制上要求羣众化，做到专业与业余相結合。所有这些都可促使各方面的业务工作增加數量，普遍發展，是有必要的；但还应格外注意到其中工作質量較高，政治影响較大的項目，例如大量圖書流通中的解决生产关键問題的部分，大批書目索引中某些重要选題，多次展覽会講演会中的几次政治思想最强者，都要列成重点，集中較大力量保証做好，以便推动一般，这就是全面跃进规划中的所謂“衛星上天与大面积丰产”相結合。

要使指标数字成为积极而又可靠的理想，成为通过一番努力可以实现的願望，就必须交由全館羣众討論，加以制訂。并且要發动大家鳴放辯論，獻計献策，提出一些切实可行的保証措施，并应准备下第二第三本限，以便加大“保險系数”。另外还要使每个人都知道在完成各項工作任务中，自己应做些什么，应如何保証完成，要明确地訂出个人规划，这样才算整个规划真正“落地”。

各圖書館只有及早作好明年全面跃进的规划，才能更加主动和有准备、有步骤地去迎接明年的艰巨任务。現届年末，距国庆十週年献礼之期已不滿一年。一年之計在前冬，目前已是認真作好計劃的时候了！

和投入战斗。他們勇往直前并不害怕什么，也決不發懶。所以就行开了，这是值得我們圖書館界的同志們、朋友們向他們學習和看齐的，讓我們緊跟着也投出笔刺对准白族！

当然，青年同學們的批判文章也并不是十全十美、完滿无缺的。但这是前进中的問題，也一定可以在繼續前进中得到改善。青年同學們，更勇敢地战斗下去吧！